CONVENIO DE COLABORACIÓN

MUNICIPALIDAD DE TALCAHUANO (CHILE)

Y

MUNICIPALIDAD DE AGUAS CORRIENTES (URUGUAY)


En Santiago de Chile, a 28 de marzo de 2019, entre la MUNICIPALIDAD DE TALCAHUANO, representada por su alcalde titular señor Henry Campos Coa, domiciliada en Sargento Aldea número 250, Talcahuano; y la MUNICIPALIDAD DE AGUAS CORRIENTES, representada por su alcalde titular señor Álvaro César Alfonso Aguilera, domiciliada en 18 de Julio y Lezica, Barrio 19 de junio, Aguas Corrientes; se ha acordado celebrar el presente convenio:

PRIMERO: La Municipalidad de Talcahuano ejerce el gobierno y administración local sobre la comuna de Talcahuano, ubicada en la provincia de Concepción, Región del Bío Bío, República de Chile.


La Municipalidad de Aguas Corrientes ejerce el gobierno y administración local sobre el municipio de Aguas Corrientes, ubicado en el departamento de Canelones, República Oriental del Uruguay.

Las partes declaran que el Estado está al servicio de la persona humana y que su finalidad es promover el bien común, para lo cual debe contribuir a crear las condiciones institucionales, sociales, culturales, económicas y ambientales propias del desarrollo humano que permitan a sus habitantes y a cada uno de los integrantes de la comunidad lograr su mayor realización espiritual y material posible, con pleno respeto a los derechos fundamentales del ser humano y las comunidades que la integran.


Asimismo, que es deber del Estado, entre otros, dar protección a la población y a la familia, propender al fortalecimiento de la familia y la comunidad, promover la integración armónica de todos los sectores de la Nación y asegurar el derecho de las personas a participar con igualdad de oportunidades en la vida nacional y municipal.


Las partes declaran que las Municipalidades, en tanto órganos de la Administración del Estado, deben concurrir en coordinación y cooperación con otras instituciones a la materialización de los principios mencionados.

SEGUNDO: Lo expresado hace necesaria la celebración del presente convenio, en términos de facultar a las Municipalidades de Talcahuano y de Aguas Corrientes para realizar las siguientes acciones:

a. Compartir e intercambiar experiencias en materia de personal municipal,

b. Crear e intercambiar estrategias para la integración entre la municipalidad y la comunidad,

c. Desarrollar programas que propendan a contribuir en la mejora de la calidad vida en diversas materias como ser la educación, la salud, ambiente entre otras,

d. Elaborar y compartir estrategias para aumentar el flujo turístico,

e. Facilitar el intercambio en materia de gestión administrativa, financiera y jurídica,

f. Intercambiar experiencias y compartir estrategias en materia de desarrollo local sostenible y gestión del riesgo de desastres,

g. Intercambiar experiencias en materia de deportes y recreación,

h. Intercambiar experiencias en materia de cultura y extensión,

i. Intercambiar experiencias y compartir estrategias en materia de gestión y realización de espectáculos, y

j. En general, transmitir, compartir e intercambiar experiencias en diferentes áreas del quehacer municipal.

 
Para los efectos señalados, ambas instituciones se comprometen a disponer el intercambio de informaciones y/o el cometido de funcionarios cuando las circunstancias lo ameriten y existan las disponibilidades presupuestarias, para que colaboren en materias propias de las funciones municipales descritas.

TERCERO: Para los efectos reseñados, cada entidad pondrá a disposición de la otra, por correo o medios electrónicos o mecanismos alternativos que se definan, los antecedentes de que se disponga y la experiencia en todo aquello que dice relación con los objetivos del convenio.

CUARTO: El presente convenio será de vigencia indefinida; sin perjuicio de que una de las partes pueda dejarlo sin efecto por medio de comunicación escrita dirigida a la otra, con al menos 30 días de anticipación a la fecha en que desee darlo por finiquitado. 

QUINTO: Las partes declaran que suscriben el presente convenio en ejercicio de las facultades que les otorgan sus respectivas legislaciones nacionales.

            Henry Campos Coa




  Álvaro Alfonso Aguilera

                     Alcalde
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           MUNICIPALIDAD DE AGUAS CORRIENTES
